

# 基于现代学徒制的教学实习模式的实施探究

## ——以我校现代学徒制试点工作开展为例

周松兵

(湖北十堰职业技术(集团)学校, 湖北 十堰 442000)

**摘要:** 现代学徒制人才培养模式是现阶段职业院校普遍采取的人才培养模式, 学校通过与企业联合办学培养学生技能, 为企业岗位提供适岗需求的人才。现代学徒制人才培养模式的重点是锻炼学生实践操作技能, 培养这一技能的重要环节是学校实训教学以及毕业生实习环节。职业单位基本课程体系包括文化课教学与实习教学两个环节, 如何将两个环节有机配合起来, 建立现代学徒制教学试点, 培养学生核心素养全面发展是现代学徒制教学模式实施的重要举措。本文结合笔者院校教学改革经验, 在现代学徒制试点中融入教学实习环节, 促进职业教育与文化教育的融合并取得了较好的成效。

**关键词:** 现代学徒制; 教学实习模式; 实施

职业院校的教学宗旨是“在提升学生基础文化水平的同时, 培养一批社会应用型高素质技能人才”。目前国内大部分职业院校都采取“基于现代学徒制”的教学模式, 在充分运用校内资源的同时, 与周边企业展开合作办学, 充分运用企业的设备、技术等资源锻炼学生的实践、实习能力。现代学徒制的教学模式围绕“一个标准, 两个合同, 三块资源, 四个特色”的创新目标, 促进校企之间招生与招工、实习与工作、毕业与就业等多方向的深度融合。职业院校深化校企合作办学模式, 一方面在学校实训教学中引入企业生产工艺、工作方法等培养学生的动手能力, 另一方面锻炼教师的实践能力, 打造“双师型”教师队伍。实训教学强调“做学结合”的原则, 重点培养学生理论知识转化能力, 在实训教学中将课堂知识转化为实践, 并发现问题, 积累实践经验。学生就读阶段还包括企业实习, 学校与企业签订协议, 单位为企业提供实习生人力资源的同时切实保障学生利益, 保护学生身体健康安全。经过几年的试点摸索, 国内大部分中职院校把教学实习环节融入现代学徒制试点中, 实行职业学校教育与企业教学实习融合并举, 取得了较好的成效。

### 一、现代学徒制概述

#### (一) 现代学徒制教学模式的实践意义

现代学徒制教学模式旨在通过定点培养企业发展需求人才, 培养学生技能, 为企业储备、输送优质的人力资源, 同时为毕业生提供适合其发展的工作岗位, 减缓学生的就业压力。学校在开展课程教学的基础上, 聘请企业高级工程师培养学生的专业操作能力, 带领学生参观企业真实的生产流程, 帮助学生制定职业生涯规划, 这对于学生来说是一种具有实践意义的人才培养方式。同时职业学校可以整体提升学生的对口就业率, 可以有效扩大学校知名度, 对于企业单位而言, 实习生或毕业生就是企业的新鲜血液, 对于树立企业形象, 稳固企业文化等具有重要影响。基于现代学徒制的中职院校人才培养模式, 有利于学校和企业达到“双赢”的合作状态。

#### (二) 现代学徒制的含义

现代学徒制在相关部门的支持和学校的大力推动下, 正在逐渐成为职业院校教学改革的重要模式之一。现代学徒制的应用中, 当前更多是以国家推进试点与学校自我探索为主要途径, 还没有形成较为完善的教育体制, 因为研究人员的立场、切入点和视角均有不同, 所以在对其理解时也有所不同, 不过达成一致的是都认为应该将“师傅带徒弟”培训方式融于实践教学中的一种教学模式。

实习是现在职业院校教学中的重要组成部分, 学生在实习中可以活学活用所学的理论知识, 提高自身技能, 并且培养较高的职业素养。大部分地区的职业院校是在实习期间, 仅仅让学生参与企业开展为期一个学期的生产实习, 在管理方面并未形成较为系统的模式, 这就导致实习的效果不佳, 很多都是流于形式, 无法真正培养学生的实践技能。对此, 笔者结合了我校的现代学徒制试点工作展开探讨, 希望可以向前推进现代学徒制的应用, 切实增强实习的效果。

#### (三) 教学实习中应用现代学徒制的难点

现代学徒制起源于国外, 在我国的应用时间较晚, 在学校和企业的合作中还有部分问题需要克服, 方可给学生提供更为便捷的渠道。具体来说, 将现代学徒制和实习工作结合的难点可概括为以下几方面: 第一, 学校的实习安排和企业之间的合作有一定困难, 现在学校在双方关系中处于弱势, 企业的主动权更大。另外, 学生进入岗位后, 企业如何培训、如何培养均缺乏科学的规划, 企业的积极性相对较弱; 第二, “师傅”精力有限, 难以抽身带徒弟。现代学徒制中的“师傅”往往都是一线的工作人员, 具有丰富的实践经验, 但学生下企业后, 因为“师傅”也忙于工作, 这就导致无法兼顾“徒弟”, 或是不愿意带学生。这就致使现代学徒制的实施中, 学生还是不能将理论知识转化为实战技能, 也无法高效地掌握工作技能。

## 二、基于现代学徒制的教学实习的实施条件

### (一) 校企合作是学徒制教学模式的实施基础

学校单位与企业合作的基准是拟定合作协议,以协议作为约束条件保障双方的合法权益,同时通过双方优势互补实现效益最大化。校企合作教学模式的受益主体是学生,学生接受校园文化课程与企业实践课程的双重教育,并且学生在企业单位实习的过程中会获得一定的薪酬。学生进行企业实践的意义一方面在于通过工作获得酬劳以减轻自身和家庭的压力,另一方面学生通过辛勤劳动可以得知工资的来之不易,也能了解父母家人工作的艰辛,培养其热爱劳动、勤俭节约、自立自强的良好品德。校企合作人才培养模式可以提升学生的职业素养,为其今后参加工作奠定经验基础,同时为学校单位人才培养改革的方向提供系列借鉴。

### (二) 建立双导师制教学模式

“双导师制”培养模式是指学校教师和企业带班老师共同参与学生的课程教学中来,交替指导学生。教师是学生成长过程中的引路人,对学生核心素养的培育起着关键作用,引导学生在学校中学到基础文化知识与道德观念,养成良好的学习和生活习惯。企业带班教师则亲力亲为培养学生的实践工作能力,培养学生的职业素养,带领学生体验社会实践生活,并树立良好的榜样作用,为学生传播工作中的正能量。双导师制教学模式是现代学徒制教学模式的实施关键,有利于培养德才兼备、学习能力与工作能力并行发展的综合素质型人才。

### (三) 实践现代学徒制实习模式的动力是保障机制

校企合作的双方应该定制契合现代学徒制的教学计划、培育目标灵活具体的实践计划和课程部署,设立健全的基于现代学徒制教与学的实习管理运营机制,保障教学的正常运转。

校企合作中的企业,应当与学生和人学校方面,共同订立协议,深化过程管控,三方相得益彰,协同保障教导培训过程的顺利完成,保证带班的技工师傅的得宜权益,保证带班的技工师傅在带徒弟其间,不受业务考评影响,薪资待遇不低于带徒弟之前,对所带徒弟被全部签约的技工师傅,学校及企业进行双重奖励。

## 三、实施现代学徒制的教学实习模式的重点内容

### (一) 创新“双教学体系”培养模式

将学校创建成为企业型的、教师成为车间型的、教师成为师傅型的、学生成为学徒型的、内容要是任务型、多元型评价的“双教学体系”的现代学徒制人才培养模式是当前中职单位人才培养模式转型的目标方向。革新现代学徒制的教学实习培养模式,需要建立以学生为主体、学生的核心素养为倾向的、企业职工与学校教师齐参与的教学模式,构建校企深度合作的岗位任务融合于教学内容、企业文化融合于校园文化,培养学生的职业提升能力、职业基本能力、专业核心能力。

### (二) 课程体系需要构建基于工作过程系统化的模式

构建基于工作过程系统化的课程体系,需要培养以行动能力为专业人才为目标,开发以典型工作任务为载体的一体化课程和

课程资源。教学环境要构建“教、学、做”相结合的一体化环境,职业教师要培养一批具有课程开发一体化及实施教学能力、社会能力的职业素质人才。

构建适合现代学徒制的教学实习模式的教学体需要实施学习过程与工作过程进行结合、以教师为辅导、学生为主体的教学模式。构建将结业考核与创新过程考核、行业考核与学校考核相结合的评价方式并实施。

### (三) 创新对接产业和岗位的实习内容

剖析技能元素需以工作过程岗位实际为线索,由企业、行业和学校共同编写具有职业特色的培训教材,制定实习大纲和实习计划,以人才培养对接用人需求、专业对接产业、技能对接岗位为切入点,更新实习内容,注重实习内容的实践性和可操作性。

### (四) 实施校企共同参与的多元跨界的柔性教学管理模式

职业教育要遵循职业和教育规律,同时跨越学校与企业、学习与工作、教育与职业的界域,打破在企业里办培训和学校里办教育的独立思维,形成跨界教育。

### (五) 培养德技双馨的“双型导师”

学徒制实施的成功与否至关重要的是“双师型导师”团队的建设,教师是实施现代学徒制的主体。通过学校和企业共同推荐与考核,完善考核管理办法,建立激励工作机制,加强师傅、教师和学生三方沟通和交流,及时发现并改进现代学徒制的教学实习模式实施中的不足。总结推广教师团队建设成功的经验,同时要加强对师傅的培训和指导,使其尽快成长为一名德艺双馨的“双型导师”。将学校双师型教师与企业高素质的能工巧匠、业务骨干、技术负责人等纳入资源库,组建完善的“双型导师”队伍。

### (六) 完善多元化的评价体系

基于现代学徒制的教学实习模式能够为我国职业教育增添活力,解决了现阶段企业用工和学校培养中存在的问题,保证了基于现代学徒制的教学实习模式有效推进,并且提高了教学实习质量。教学实习作为职业教育的重要环节之一,需要社会各群体,尤其是职业院校的高度重视与参与。但现代学徒制的教学实习模式尚处于起步阶段,需要不断改革、不断创新,使之走向成熟。

### 参考文献:

- [1] 李国成,向燕玲.现代学徒制背景下的企业师傅队伍建设[J].河北职业教育,2020(4).
- [2] 范启亮.现代学徒制多元学生评价体系的研究[J].科技风,2020(3).
- [3] 刘秋芷.现代学徒制视域下“双导师制”教学团队的建设 and 探究——以法学专业为例[J].当代教育实践与教学研究,2020(3).

本文系2018年度十堰市教育科学规划课题——《现代学徒制人才培养研究》(2018026)成果。

作者简介:周松兵(1971-),男,湖北天门人,湖北十堰职业技术(集团)学校、高级讲师,大学本科,研究方向:教学管理。